

**Сельское хозяйство Новосибирской области накануне
Великой Отечественной войны (по материалам поездки А. А.
Андреева в Западную Сибирь)**

Шарапов Сергей Валерьевич
Канд. ист. наук, младший научный сотрудник,
ИИ СО РАН

Из письма комсомолки В.П. Крыловой И.В. Сталину (26 мая 1941 г.):

«Настроение у жителей, которые находятся в колхозах, деревнях, – плохое, мы проводим с ними беседу, они прямо говорят, что в узких пространствах Советского Союза творятся широкие антисоветские дела».

РГАСПИ. Ф. 73. Оп. 2. Д. 35. Л. 23.

**Из телеграммы А.А. Андреева И.В. Сталину об итогах поездки в
Западную Сибирь:**

«...*Действительно подтвердилось Ваше предположение* (выделено нами. — С.Ш.) о наличии ранее рассаженных и еще неразоблаченных вредителей, главным образом в земельных органах»

РГАСПИ. Ф. 73. Оп. 2. Д. 37. Л. 13.

- Наибольшие опасения вызывала ситуация в животноводстве: только за первые пять месяцев 1941 г. пало 12,4 тыс. голов лошадей, 39,2 тыс. голов крупного рогатого скота, 64,8 тыс. голов овец, 12 тыс. голов свиней.

- Весенний сев 1941 г. из-за плохой работы МТС, вовремя не отремонтировавших тракторы, был затянут. На 10 июня план сева был выполнен на 87,9%, а по ряду районов засеяно только от половины до двух третей плана.

- Массовое бегство из Новосибирской области семей переселенцев. Из 15,6 тыс. крестьянских семей, переселившихся в 1940 г. в Новосибирскую область, за зиму 1940/41 г. уехало 6,6 тыс. семей.

- Подтвердились факты продовольственных затруднений в ряде районов области, а также случаи голодных смертей и заболеваний по причине недоедания.

**Из телеграммы А.А. Андреева И.В. Сталину об итогах поездки в
Западную Сибирь:**

«Очень плохо выглядело руководство Новосибирского обкома и облисполкома. Распущенность и отсутствие власти, многочисленные жалобы работников: "толку и окончательного решения вопроса от обкома и Пуговкина нельзя добиться"»

РГАСПИ. Ф. 73. Оп. 2. Д. 37. Л. 14.

Поездка А.А. Андреева в Западную Сибирь показательна как пример взаимодействия центральной власти и региона, переживавшего острые хозяйственные затруднения.

Последние, в случае Новосибирской области, были вызваны главным образом усилением заготовительного «пресса» со стороны государства.

Однако власть предпочла списать порожденные такой политикой проблемы на результат «вредительской» деятельности «антисоветских сил» и частично возложить ответственность на региональное руководство, которое проявило слабость и не справилось с возложенными обязанностями.